

月饼市场刮起“简约风”

□丁家发

距离中秋节还有一段时日,月饼市场开始升温。8月15日,中国焙烤食品糖制品工业协会发布预测,今年中秋月饼产量30万吨,销售额在200亿元左右,相比上年持平或略有下降,500元以上的天价月饼礼盒将基本退出常规市场。

月饼市场刮起简约风,说明遏制“天价”月饼取得成效,消费者开始回归理性。月饼消费人群多、季节性强,既是传统文化传承的需要,更是幸福生活的体现。然而,过去不少月饼生产和销售商,为追求高额利润,把心思花在包装的面子上,过度度和豪华包装的“天价”月饼屡见不鲜、屡禁不止。部分消费者存在非理性消费

需求,少数人中秋节违规收送礼品……在一定程度上纵容了“天价”月饼乱象,不仅造成资源浪费,更助长了不正之风。

为遏制“天价”月饼乱象,2022年,有关部门发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》,对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。今年4月1日,修订后的《月饼质量通则》正式施行,规定月饼馅料不应使用鱼翅等野生保护动物食材,不宜使用燕窝等名贵珍稀食材。新规之下,500元以上的“天价”月饼礼盒不得不退出今年的月饼市场。

月饼市场刮起“简约风”,固然可喜,对“天价”月饼仍不能掉以轻

心。电商平台上,鱼翅等月饼礼盒虽然已经不见踪影,但使用燕窝、海参等作为卖点的月饼礼盒仍不在少数,一些商家仍在打擦边球,变相生产和销售“天价”月饼。遏制“天价”月饼乱象,要形成长效机制、久久为功。监管部门要严格执行新规,对不符合新规的月饼生产厂家予以严厉处罚,做好源头治理;广大消费者要理性消费,拒绝为豪华月饼埋单。如此,“天价”月饼就没有生存的空间和土壤,平价月饼自然成为消费主流。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

给户外运动系上“安全带”

□邓海建

徒步、登山、露营,近年来,追求原生态野趣的户外运动,从小众逐渐走向大众,成为流行的游玩方式。然而,不少新手盲目跟风,忽略了户外运动的风险,安全事故时有发生。户外运动如何兼顾健康与安全成为公众热议的话题。

拥抱自然、崇尚健康,是户外运动的鲜明特色。户外运动走向大众,体现了人民群众日益提高的健康意识和健康需求。推动

户外运动良性发展,既有助于提升全民健康素养,又有利于激发消费活力,一举多得。

因此,对于户外运动,我们不能因噎废食,但必须做好安全风险管控。要加强常识教育,提升人们的户外运动素养。盲目的户外运动,无论是对生态环境承载力,还是对公共服务救援力量,都是不小的挑战。对户外运动参与者来说,基本的风险评估和预判能力、沟通协调力、突发事件应急处理能力是出发前的“必修课”。同时应加强行业监管,细化从业标准。例如,规定户外运动领队必须接受相关

知识技能培训并持证上岗,明确景区在重点区域要建立相应的救援体系等。

我国旅游法明确规定,“旅游者在人身、财产安全遇有危险时,有权请求旅游经营者、当地政府和相关机构进行及时救助”“旅游者接受相关组织或者机构的救助后,应当支付应由个人承担的费用”。一旦出现意外,户外运动参与者应按照相关法律,支付救援救助费用,确保救援机制良性运转。

户外运动让人心驰神往,但必须凝聚合力给户外运动系上“安全带”,做到防护周密、权责明晰,有备而无患。①2

快人快活
全国晚报优秀专栏

别被“气人短剧”拿捏情绪

□付迎红

卖惨不好使了,部分自媒体开始用“气死人不偿命”来收割流量——渲染家庭矛盾、制造身份对立、剑指社会公正……屏幕里,鸡飞狗跳地演着让人咬牙切齿、恨不得“隔着屏幕给两拳”的人和事儿。屏幕外,是气得只恨评论手速不够快的网友。

自媒体博主为了流量给自己“加戏”并非个例,且大有愈演愈烈之势。一些微短剧中充斥着让人十分不适的剧情,疯狂撩拨网友情绪。比如保姆虐待孩子、儿子“手撕”亲妈、丈夫殴打妻子、被养母逼迫相亲……不是这头在扇巴掌,就是那头在跪地痛哭,主打一个怎么狗血怎么来,离谱的是许

多网友还煞有其事地激烈讨论、点赞转发。

这些自导自演的短视频在叙事逻辑上表现出一些共性:它们大多紧跟热点,台词往往“语不惊人死不休”,还很擅长在选题和人物塑造上捕捉和放大社会矛盾、激发网友负面情绪。比如树立“恶婆婆”这个“靶子”,打开某个短视频平台,你会发现这类形象几乎占据了家庭微短剧的半壁江山。再就是刻意模糊“摆拍视频”和“真实记录”的界限,这些短剧拍摄方式很是“日常”,剧情张力十足、演员演技“逼真”、代入感极强,不仔细分辨还真有可能信以为真。

类似的气人剧本批

量上线,渲染矛盾、制造对立,用“无底线”形容不为过。任由这种极端化的短视频在网络空间扩散蔓延,很有可能会固化偏见,加剧舆论场的割裂,理应引起各界反思。尽管一些平台已经对相关微短剧进行下架处理,但轻拿轻放未必能奏效,也防不住一些账号换“马甲”重生。整治这些无所顾忌的蹭流量行为,相关部门需要进一步完善监管机制,平台也有必要改进算法机制、强化溯源管理,提高对相关视频和账号的甄别精度、打击力度。①2

谁听我说

每日箴言

南阳华龙高级中学告诫广大学子——

- 命运不是靠机遇,而是靠选择;成功不是靠等待,而是靠争取。
- 剪去欲望的杂草,才能拥有一颗生机盎然的心灵。
- 用欣赏的目光来看待世界,用忙碌的生活来净化灵魂。
- 只有乐观踏实活在当下,方能淡定从容地迎接未来。
- 快乐的小秘诀:做好眼前事;珍惜身边人;走好脚下路。
- 人生必须配备的几副眼镜:一是望远镜,看远;二是显微镜,看细;三是放大镜,看透;四是太阳镜,看淡;五是哈哈镜,笑看人生。
- 人,没有卑微的日子,只有卑微的心灵。
- 我穿过记忆的长河,身子却是干的;我路过别人的故事,眼眶里却满含泪水。
- 人生若只如初见,当时只道是寻常。
- 人不怕被人看低,就怕被人看高。低了,还有露两手的机会;高了,就只有出洋相的尴尬。
- 恭维你的人越来越多,不一定是因为他们喜欢你,是因为你喜欢被恭维。
- 人生就像长跑,不在乎你是否第一个到达终点,而在乎你有没有跑完全程。
- 物质意义上的幸福生活仅仅是个指标,真正从内心感到安定,则是来自于信仰。
- 做人要聪敏,而非聪敏自误;要淡泊,而非淡泊无志。
- 无事心不空,有事心不乱,大事心不畏,小事心不慢。
- 能证明你衰老的不是脸上的皱纹,而是失去热情的灵魂。
- 天道酬勤,一分耕耘未必有一分收获,但十分耕耘一定会有一分收获。
- 一个人只有承担起风雨交加,才能守得住彩虹满天。
- 别用过去的失败否定自己,也别用未来的成就炫耀自己。
- 生命的价值不在于我们活了多少天,而在于我们如何利用每一天。
- 忍平凡,不忍平庸;要随缘,不要随意。
- 把心放平,生活就是一泓平静的水;把心放轻,人生就是一朵自在的云。
- 懂得知足才不会悔,懂得珍惜才不会愧,懂得放手才不会苦,懂得感恩才不会怨。
- 成功是一场和自己的比赛,与其期待别人做得比你差,不如努力让自己做得比别人好。
- 淡定看人生,宁静做自我,从容过生活。
- 只有勇敢丢弃不属于你的,才有机会争取属于你的。
- 修得一颗平常心,无时不是快乐;修得一颗满足心,无处不是幸福。
- 人越往上走,心应该越能往下沉,心里踏实了,脚下的路才能走得安稳。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》